

R5328

RESUME OF THE ENDING OF THE TIMES OF THE GENTILES புறஜாதியாரின் காலத்தின் முடிவு மறுபடியும் தொடங்குதல்

புறஜாதியாரின் காலத்தின் முடிவு முழுமையான இலக்கத்தில் அக்டோபர் 1914 என்று நாங்கள் நினைக்கிறோம். எனினும் உண்மையில் அக்டோபர் முதலாம் தேதி யூத வருடத்தின் முடிவு அல்ல. அது அதன் ஆரம்பத்தை போலவே அதன் முடிவிலும் மாறுகிறது. அது சூரியனுக்கு புதிலாக சந்திரனால் ஒழுங்குபடுத்தப் -படுகிறது. சந்திரனால் ஒழுங்குபடுத்தப்பட்ட இந்த நிரந்தர ஏற்பாட்டிலிருந்து யூத காலண்டர் விலகிச் செல்லவே செல்லாது. 1914 என்பது தன்னிச்சையான தேதி அல்ல; அது வேதாகம காலகணக்கின் மூலமாக போதிக்கப்படுவதாக காணப்படுகிறது. யூதர்களுக்கான கிருபை சரியாக அந்த காலத்தில் ஆரம்பிக்கும் என்றோ அல்லது புறஜாதியார் காலம் சரியாக அந்த காலத்தில் முடியும் என்றோ வேத வாக்கியங்கள் போதிப்பதாக நாங்கள் சொன்னதேயில்லை.

எங்கள் அறிவுக்கு எட்டான வரை சிறந்த காலக்கணக்கின்படி ஏறக்குறைய அந்த காலமாக இருக்கும் என்று நாங்கள் கூறுகிறோம். அது அக்டோபர் 1914 ஆகவோ அல்லது அதற்கு பின்னரோ இருக்கலாம். பிடிவாதம் இன்றி. குறிப்பிட்ட நிகழ்வுகளை நாம் கவனிக்கிறோம்; (1) புறஜாதியார் காலம் அவர்களது அதிகாரம் முடிவடைதல் மற்றும் (2) உலகத்தில் மேசியாவின் ராஜ்யம் ஆரம்பமாகுதல். பூமியின் ராஜ்யங்கள் முடிவுக்கு வரும். “பரலோகத்தில் தேவன் என்றென்றைக்கும் அழியாத ஒரு ராஜ்யத்தை எழுப்பப்பண்ணுவார்.” (தானியேல் 2:44) ஆபத்து ஒரு மணி நேரமோ அல்லது ஒரு நாளோ அல்லது ஒரு வருஷமோ வரும் என்று வேத வாக்கியங்கள் கூறவில்லை. பேராபத்தானது நமது நாகரீகத்தின் மேல் தீரென்று வரும் என்று நமக்கு சொல்லப்படுகிறது. வெளிப்படுத்தல் 18:8, 10, 17,21; 1 தெசலோனிக்கியர் 5:3) அது பன்னிரண்டு மாதத்திற்குள் வருவது போல தீரென்று வரும். ஜலப்பிரளயத்திற்கு அநேக நாட்கள் தேவைப்பட்டது, வடிகிறதற்கும் அநேக நாட்கள் தேவைப்பட்டது.

நோவாவின் நாட்களைப் போலவே தற்காலமும் இருக்கும்

“அப்பொழுது இருந்த உலகத்தின்” முடிவும் சுவீசேஷ யுகத்தின் முடிவும் ஒரே மாதிரி இருக்கும் என்பதே மேசியாவின் ராஜ்யத்தின் தொடக்கத்தைப் பற்றிய எங்கள் கருத்தாக இருக்கிறது. மேசியாவின் ராஜ்யத்தின் தொடக்கத்தோடு இணைந்த நிகழ்வுகள் கன நேரத்திற்குரியதாகவோ, உடனடியானதாகவோ, ஒரு மணி நேரத்திற்குரியதாகவோ அல்லது ஒரு நாளாகவோ இருக்கும் என்று நாங்கள் நினைக்கவில்லை. அது படிப்படியாக தொடர்ந்து முன்னேறுகிற ஆபத்தாக இருக்கும் என்று நாம் எதிர்பார்க்க வேண்டும். “யாதொரு ஜாதியாரும் தோன்றினது முதல் அக்கால மட்டும் உண்டாயிராத” ஆபத்தின் உச்சக்கட்டமாக அது இருக்கும்.

பிறகு சமாதானமும் ஆசீர்வதமுமான தேவனுடைய கிருபையை கொண்டு வருவதற்கு அது ஒரு குறிப்பிட்ட காலத்தை எடுத்துக்கொள்ளும். கால் வைத்து இளைப்பாற இடம் இல்லாமல் பேழைக்கு திரும்பி வந்த புறாவினால் குறிப்பிடப்பட்டது போல, இந்த சமாதானம் அபிவிருத்தி அடைய சில காலம் ஆகும். புறாவானது மறுபடியும் அனுப்பப்பட்டு, ஒலிவ மரத்தின் இலையுடன் திரும்பி வந்தது. அது தேவனுடைய ஆசீர்வாதம் தாவரத்தை திரும்பி கொண்டு வந்ததின் மூலம் குறிப்பிடப்பட்டது. இப்படியாக தண்ணீர் கணிசமான அளவிற்கு குறைந்ததை நோவா அறிந்தார். ஆபத்தின் காலமானது ஒரு வருடத்திற்குள் நீங்கிவிடும் என்று உத்தரவாதம் கொடுக்க விரும்பவில்லை. வேதாகமமானது ஆபத்தின் வகையை படம் பிடித்து காண்பிப்பதில்லை. எந்த மனுக்குலமும் உயிருடன் விடப்படாது என்று சொல்லும்போது அது ஒரு வருடத்திற்கு மேல் நீடிக்கும் என்று நாம் எண்ண முடியாது. எந்த மாம்சமும் காக்கப்படாது, சகலமும் அழிக்கப்படும். இந்த நாட்கள் குறைக்கப்பட்டால் ஒழிய அதுவே உண்மையாகும் என்று கர்த்தர் அறிவிக்கிறார். (மத்தேயு 24:22)

தீர்க்கதரிசனத்தின்ருந்து வெளிச்சம்

தொரிந்துகொள்ளப்பட்டவர்கள் அந்த காலத்திற்கு முன்பே ராஜ்யத்தை அமைப்பார்கள். தெய்வீக திட்டத்தின்படி அவர்கள் ஆசீர்வதிக்கிற வேலையையும் திரும்பிக்கொடுக்கிற வேலையையும் ஆரம்பிப்பார்கள். இதன் பலனால் உலகின் போரும் ஆபத்தும் முடிவுக்கு வரும். இப்படியாக துன்பங்கள் தொடர்ந்து நீண்ட காலம் நீடிக்காது. ஒலிவ கிளை துளிர்விடும், கால் வைத்து இளைப்பாற இடம் கிடைக்கும், புதிய யுகம் முழுவதும் ஆரம்பிக்கப்படும்.

புறஜாதியாரின் காலத்தைக் குறித்த காரியங்களைப் பற்றிய தீர்க்கதரிசனங்கள் மூலமாக நாம் இரண்டு வாக்குத்தத்தங்களை பார்க்கிறோம். ஒன்று யூதர்களைப் பற்றியது, மற்றொன்று உலகத்தைப் பற்றியது. புறஜாதியாரின் காலம் என்று அறியப்பட்ட 2520 வருட காலப்பகுதியில் யூதர்கள் புறஜாதியாரிடமிருந்து துன்பங்களை பெற வேண்டியவர்களாக இருந்தார்கள். “உண்டாயிருக்கிற அதிகாரங்களுக்கு” கீழ்ப்படிய வேண்டியவர்களாக அவர்கள் இருந்தார்கள். இந்த காலப்பகுதியின் முடிவில் சபையானது மகிமையடையும். அந்தக்காலம் வரை ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படாது. புறஜாதியாரின் கால முடிவில் மேசியா தோன்றி, அவரது ராஜ்யத்தை ஸ்தாபிப்பார்.

இஸ்ரவேலின் கடைசி ராஜாவாகிய சிதேக்கியா குறித்து நாம் வாசிக்கிறதாவது: “இஸ்ரவேலை ஆளுகிற அவ பக்தியுள்ள துன்பமாக்க அதிபதியே, ஆக்கிரமத்துக்கு முடிவு வரும் காலத்தில் உன் நாள் வந்தது. பாகையைக் கழற்று, கிரீடத்தை எடுத்துப்போடு... அதைக் கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன்; உரிமைக்காரனானவன் வருமட்டும் அது இல்லாதிருக்கும்;

அவருக்கே அதைக் கொடுப்பேன் என்று கத்திராகிய ஆண்டவர் சொல்லுகிறார்.” (எசேக்கியேல் 21:25-27) இந்த கவிழ்த்துப்போடும் காலம் 2520 வருடங்கள் என்று சரியாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டால், அது கிறிஸ்துவின் இரண்டாம் வருகை மற்றும் அவரது ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படும்போது முடிவுக்கு வரும் என்று காணப்படும். மேசியாவின் ராஜ்யம் ஸ்தாபிக்கப்படும் வரை, புறஜாதிகளின் மேலதிகாரம் ஒவ்வொரு தேசத்திலும் கடந்து போகும். ஜெருசலேம் மிதிக்கப்படுவது முடிவுக்கு வருவதை இதுநிரூபிக்கும். புறஜாதியாரின் காலம் முடிந்த பிறகு இது தொடர்பாக.

சிதேக்கியா காலத்தில் ராஜ்யபாரம் கிமு 606 யூதரிடமிருந்து நீக்கப்பட்டு, உலகமானது புறஜாதியார்களிடம் கொடுக்கப்பட்டது. யூதர்களுக்கென்று சொந்த அரசாங்கம் இல்லாத 2520 வருட காலத்தில் புறஜாதியார் அரசாங்கம் அவர்களால் முடிந்தவரை பராமரிக்கும் சலுகையை பெற்றார்கள். ஒரு தேசத்திற்கு பிறகு இன்னொரு தேசம் உலகத்தை ஆட்சி செய்ய முயற்சித்தது. முதலாவது பாபிலோன், பிறகு மேதோ பெர்சியா பிறகு கிரேக்கம், பிறகு ரோம ராஜ்யம். நான்காவது சர்வ உலக ராஜ்யமாக ஆளுகை செய்த போப்பின் ரோம ராஜ்யமும் இது உள்ளடக்கியது. உலகத்தின் ராஜ்யம் மேசியாவின் ராஜ்யமாக மாறும் காலத்திற்காக நாம் காத்துக்கொண்டிருக்கிறோம். அது அக்டோபர் 1914 அல்லது அக்டோபர் 1915 ஆகவோ இருக்காது என்று நாம் சொல்ல முடியாது. வருடங்களின் எண்ணிக்கையை கணக்கீடு செய்வதில் சரியில்லாமல் இருப்பதற்கு சாத்தியம் இருக்கிறது. உறுதியாக நம்மால் கூற இயலாது. நாம் அறியோம். அது அறிவுக்குரிய காரியமல்ல விசுவாசத்துக்குரிய காரியமாகும். “நாம் தரிசித்து நடவாமல், விசுவாசித்து நடக்கிறோம்.”

“பலவான்” நீக்கப்பட வேண்டும்

இந்த புறஜாதியார் காலம் முடிவடையும் போது, மாறுதல் ஒரு பரிச்சீடும் மின்னலைப்போல வரும் என்று நாம் எதிர்பார்க்கக்கூடாது. உதாரணத்திற்கு நியூயார்க்கில் ஒரு வாடகை வீடு மே1ஆம் தேதி காலி பண்ணை வேண்டியிருக்கிறது என்று வைத்துக்கொள்ளுவோம். பிறகு புதிதாக வாடகைக்கு வருவார்கள். இதற்கு கொஞ்ச காலம் தேவைப்படுகிறது. ஆகையால் பெரிய மாற்றம் இப்போது சமீபித்திருக்கிறது. உலகத்தை வாங்கினவர் அதை உடைமையாக்கிக் கொள்ளப்போகிறார். இந்த உலக ராஜ்யங்கள் நீக்கப்படப்போகின்றன. உலகத்தில் காலி பண்ணைவேண்டிய நாள் வரும்போது, சிலர் இதுதான் காலி பண்ணை வேண்டிய நேரம் என்று சொல்லுவார்கள். அவர்கள் மே 1ஆம் தேதி காலை காலிபண்ணுகிறார்கள். சிலர் முந்தின நாளே காலி பண்ணுவார்கள். சிலர் காலிபண்ணவேண்டிய நாளின் மதியானம் வரை இருப்பார்கள். சிலர் வெட்கமில்லாமல் வீணான சந்தடி செய்து, காலி செய்வது தனக்கு தொந்திரவாக இருக்கிறது என்று கூறி, போகும் போது வீட்டை மிகவும் மோசமான நிலைமையில் வைத்துவிட்டுச் செல்வார்கள்.

குத்தகைக்கு விடப்பட்ட புறஜாதியார் காலம் முடிவடையும் பொழுது இதே போல் நடக்கும் என்று நாங்கள் நினைக்கிறோம். குத்தகைக் காலம் முடியும் முன் காலி பண்ணுதல் நடைபெறாது. ஒருவேளை நீங்கள் வீட்டுச் சொந்தக்காரராக இருந்து, மேல் மாடியை வாடகைக்கு விட்டிருக்கிறீர்கள். குடித்தனம் இருக்கிறவன் வீட்டை காலி பண்ண மறுக்கிறான். நீங்கள் என்ன செய்வீர்கள்? அவனை காலி பண்ண ஒரு அதிகாரியை நாடுகிறீர்கள். அவர் வந்து குடித்தனக்காரனை வெளியே அனுப்பி, அவனது பொருட்களை எல்லாம் தெருவில் எறிவார். “உலகத்தின் அதிபதி” வெளியேற தாமதிக்கும் பொழுது அவன் கையும் காலும் கட்டப்பட்டு வெளியில் போடப்படுவான் என்பதை இது நமக்கு சித்தரித்துக் காட்டுகிறது. (முத்தேயு 12:29) பெரிய துன்பம் வரப்போகிறது என்று நாங்கள் நினைக்கிறோம். ஆனால் கொஞ்ச காலம் சென்ற பிறகு முழுவதுமாக தெரிந்துகொள்ளுவோம்.

“நான் கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன், கவிழ்ப்பேன்.... உரிமைக்காரனானவர் வருமட்டும் அது இல்லாதிருக்கும்; அவருக்கே அதை கொடுப்பேன்.” (எசேக்கியேல் 21:27) புதிய ராஜா தனது ராஜ்யத்தை ஒரு நிமிடத்திலோ அல்லது ஒரு மணி நேரத்திலோ அல்லது ஒரு நாளிலோ ஸ்தாபிக்கமாட்டார். அவர் முன்னரே வந்திருக்கிறார். அவர் ஏற்றக்காலத்தில் உரிமையாக்கிக் கொள்ளுவார். அவர் வீட்டை எடுத்துக்கொள்ள தயாராகிறார். அதில் குடியிருப்பவன் வெளியேறுவதா அல்லது இல்லையா என்று முற்றிலும் உறுதியில்லாதிருக்கிறான். அவன் வீட்டை விட்டு வெளியேற்றப்பட வேண்டும் என்று நாங்கள் நினைக்கிறோம். பலவான் அறிந்திருந்தால், அவன் விழித்திருந்தால் தனது வீடு உடைக்கப்பட அனுமதித்திருக்க மாட்டான் என்று கத்தர் கூறினார்.

குத்தகை முடியுமுன்பே சபை மகிமையடையும்

நாம் இந்த காரியத்தை புரிந்து கொண்டதன்படி சபையானது அதற்கு முன்னதாக மகிமைப்படுத்தப்படும். குத்தகை முடியும் போது, புதிதாக குடியிருக்கப் போகிறவர்கள் அதை அனுபவிக்க தயாராவார்கள். முன்னமே அவர்கள் மகிமைப்படுத்தப்படவில்லை -யென்றால் புதிய குடித்தனக்காரர், அதை அனுபவிக்க எப்படி தயாராவார்கள் என்பதை நாம் காண இயலாது. அவர்கள் இன்னும் மாம்சத்தில் இருந்தால், அதை அனுபவிக்க தயாராக இருக்க மாட்டார்கள். ஆகையால் சபையானது 1913இல் இங்கே இருப்பதால், நாம் தவறு செய்திருக்கிறோம் என்று எண்ணுகிறோம். இப்பொழுதிலிருந்து 1914 முடிவுக்குள் எப்படி எல்லாரும் மரிக்க முடியும் என்று புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை. உலக முழுவதிலும் ஒரே சிந்தையுடைய ஜனங்கள், இவ்வளவு பேர் ஒரு குறுகிய காலத்தில் திரைக்கப்பால் எப்படி செல்ல முடியும்.

ஆனால் கர்த்தர் இந்த விஷயத்தில் எப்படி ஒரு அளவுக்கு நம்மை அறியாமையில் விட்டிருக்கிறார் என்பதை நாம் காண முடியும். அக்டோபர் 1914 என்று நமக்கு நிச்சயமாக தெரியாது. சபை முழுவதும் மகிமையடைவதையும் ஆபத்தின் காலம் வருவதையும் நாம் காண்போம். நாம் சம்மா ரூபகாரங்கள் இங்கே இருக்கிறது என்று கூறுகிறோம். இங்கே ஆதாரங்கள் இருக்கிறது. நீங்களே பார்த்து, எதை நீங்கள் சிந்திக்க முடியும் என்பதைப் பாருங்கள். உண்மைகளை ஏற்றுக்கொள்ளுவதும் மறுப்பதும் அவ்வாறுகளுடையது. (வேதாகம பாடங்கள் தொகுதி 2ஐப் பார்க்கவும்)

இந்த காலக்கணக்கு நியாயமாக சரியானதாக இருக்கிறது என்றும் விசுவாசத்திற்கு ஒரு நல்ல அடிப்படையாக இருக்கிறது என்றும் நாம் காரணத்தோடு கூற முடியும். “நாம் தரிசித்து நடவாமல் விசுவாசித்து நடக்கிறோம்.” சரியான நேரத்தை நாம் அறிந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதை தேவன் நமக்கு சொல்லவில்லை. ஆனால் காலம் அதிகமாக செல்லச்செல்ல, குறிப்பிட்ட மதிப்புமிக்க தகவல்களையும் நாம் எதிர்பார்க்கிற காரியங்கள் நிறைவேறிக் கொண்டிருப்பதையும் காண்கிறோம்.

நகழ்கால கண்ணோட்டம்

இந்த தேதிகளைக் குறித்த தகவல்களை வெளியிடவும் எதிர்காலத்தில் சீக்கிரத்தில் எதிர்பார்க்க வேண்டியவைகளை விளக்கவும் நாம் ஆரம்பிக்கும் போது, உதாரணத்திற்கு எடுத்துக்கொள்வோமானால், வெளிப்படுத்தி விசேஷம் அதிகாரம் 12 மற்றும் 13இன் நிறைவேறுதலைப்பற்றிய அடையாளமே இல்லை. சபைகளின் கூட்டமைப்பு ஏற்படும் என்றும் அனைத்து புராட்டஸ்டன்ட் சபைகளின் பொது ஐக்கியம் ஏற்படும் என்றும், ஆனால் கத்தோலிக்கர்கள் அவர்களுடன் இணையமாட்டார்கள் என்றும் நாங்கள் குறிப்பிட்டோம். அந்த சமயத்தில் புராட்டஸ்டன்ட் அனைவரும் இணைவார்கள் என்பதைத் தவிர வேறு எதுவும் காணப்படாது. சில வருடங்களுக்கு முன்பு இவாஞ்சலிக்கல் அலையன்ஸ் ஏற்படுத்தப்பட்டது. பல்வேறு சபைப்பிரிவினர்கள், வெவ்வேறு சபை பிரிவுகளாக இருப்பதைக் காட்டிலும் அது நல்லதாக இருந்ததாக வற்புறுத்தினார்கள். போட்டி வாழ்க்கையில் இருப்பது போல சபை வாழ்க்கையிலும் இருந்ததாக கூறினார்கள். அது அவர்களுடைய வாதமாக இருந்தது.

எனினும் இப்பொழுது அந்த உணர்வு எல்லாம் படிப்படியாக போய்விட்டது. அவர்கள் ஒன்றிணைந்து கொண்டிருக்கிறார்கள். அவர்கள் தங்கள் சபைப்பிரிவினர் பெயரையோ, கதவு தகட்டையோ, சுவப்பெட்டியுடன் தகட்டையோ தூக்கி எறிய விருப்பமில்லை. ஆகையால் பெயர்களை பிடித்துக்கொண்டிருக்கிறார்கள். ஒவ்வொரு நாளும், ஒவ்வொரு வாரமும் கூட்டமைப்பு நெருங்கிக் கொண்டிருக்கிறது. “அக்கினியானது வானத்திலிருந்து வேகமாக கீழே வரும்” என்று நாம் நினைப்பதைக் காட்டிலும் அது வந்திருக்கிறது என்பது உண்மையாயிருக்கிறது.

எனினும் கட்டமைப்பானது அதிகமாக துன்பப்படுத்துகிற அளவுக்கு இன்னும் அது சரியாக ஒழுங்குபடுத்தப்படவில்லை. அது பல்வேறு நகரங்களில் செய்தித்தாளில் பிரசங்கங்களை பிரசரிப்பதை தடை பண்ணியிருக்கிறது. செய்தித்தாள்களில் சில அதை விட்டுவிட பலவந்தப்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது. சபை உறுப்பினர்கள் செய்தித்தாளின் அலுவலகத்திற்கு சென்று, உங்கள் செய்தித்தாள்களை நாங்கள் புறக்கணிப்போம் என்று கூறி அதைச் செய்தார்கள். சில ஆசிரியர்கள், போங்கள், போய் புறக்கணியுங்கள் என்று சொல்லியிருக்கிறார்கள். சில ஆசிரியர்கள் அநேக சபைப்பிரிவுகளுக்கு எதிராக செயல்படமாட்டோம் என்று கூறியிருக்கிறார்கள். இந்த எதிர்ப்பு அமைப்பு மிகவும் பெரிதாக காணப்பட்டது. ஏனெனில் அநேக உறுப்பினர்கள் எடுத்துச் சொன்னார்கள். சில ஜனங்கள் இந்த உறுப்பினர்களை அதிகமாக நினைப்பதைக் காட்டிலும் உயர்வாக நினைப்பதை இந்த ஆசிரியர்கள் நிறுத்தாமல், ஞாயிற்றுக்கிழமையில் அவர்களது பிரசங்கத்தை கேட்க செல்கிறார்கள். ஆனால் போதகர்கள் மேன்மேலும் அதிக சக்தியுடன் இதைச் செய்ய முயல்கின்றனர்.

நாம் எடுக்கிற ஒவ்வொரு முயற்சியையும் தடுக்கிற நேரம் நிச்சயம் வந்து கொண்டிருக்கிறது. ஆனால் நாம் ஒவ்வொரு படியிலும் முடிந்தவரை கதவை திறந்தே வைக்க நோக்கங்கொள்ள வேண்டும். நாம் படுக்கப்போகிறதில்லை. நாம் படுக்கப்போகிறோமா? இந்த நிலைமைகள் நாம் எதிர்பார்க்கிற மாதிரி வேகமாக வரவில்லையென்றாலும், குறித்த நேரத்தில் படிப்படியாக வந்து கொண்டிருக்கிறது. தேவனுடைய அமைப்புகள் எல்லாம் சாதாரணமாக மெதுவாகத்தான் இருக்கும். ஆனால் இந்த காரியத்தில் ஏதாவது உடனே நடக்க வேண்டும் என்று எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கிறோம்; தற்கால முறைமைகள் திடீரென்று தூக்கியெறியப்பட வேண்டும் என்று எதிர்பார்க்கிறோம். அதற்கு காரணம் என்னவென்றால், இந்த “மிருகம்” வல்லமையை வெளிப்படுத்தல் 13:11-17) பெறவேண்டும் என்றால் அது சீக்கிரத்தில் வரவேண்டும்.

இவையெல்லாம் நிச்சயமாக நடக்கும். இது சலபமாக கடந்து போவதை நாம் பார்க்கிறோம். தற்காலிக செழுமையும் கத்தோலிக்கருடன் ஒற்றுமையும் இருக்கலாம். இந்த கூட்டமைப்பு இன்னும் ஒரு வருடம் தொடர்ந்து செழிக்கும். அக்டோபர் 1914-க்கு முன் நிறைவேற்றவேண்டியவைகளை நிறைவேற்றும். பாபிலோனின் விழுகை அந்த தேதிக்கு பிறகு சீக்கிரத்தில் தொடரும். அந்த சமயத்தில் அது நடைபெற வேண்டிய ஒன்றாக இருக்கிறது.

நாம் எதிர்பார்த்துக்கொண்டிருக்கிற இன்னொரு காரியம் யூதர்கள் பலஸ்தீனாவுக்கு திரும்புதல். யூதர்கள் பலஸ்தீனாவுக்கு திரும்புவதைக் குறித்து இப்போது அதிகமாக பேசப்படுகிறது. இந்த விஷயத்தில் அதிகமான ஆவல் எழும்பியிருக்கிறது. யூதர்கள் பரிசுத்த தேசத்திற்கு திரும்புதல் குறித்து முதலாவது நாங்கள் கவனத்தை ஈர்க்க ஆரம்பிக்கும் போது, அதைக் குறித்த எந்தவித அமைப்பும் இல்லை. எல்லாம் அதிலிருந்து வந்துகொண்டிருக்கிறது. நாம் எதிர்பார்க்கிற அளவுக்கு அது இன்னும் அபிவிருத்தி அடையவில்லை, ஆனால் வந்துகொண்டிருக்கிறது. அக்டோபர் 1914 அல்லது அக்டோபர் 1915 அல்லது வேறு தேதியில் (கர்த்தர் அறிவார்) புறஜாதியார் காலம் நீக்கப்படும். அதைத் தொடர்ந்து ஒரே நாளிலே புரட்சிகரமான எழுச்சி எதுவும் இருக்காது. ஆனால் அதன்பிறகு அதிக நாட்கள் நீடிக்காது என்று நாங்கள் நம்புகிறோம்.